

# 雅各家前往埃及【创46章】

## 雅各求问神【创46: 1】

别是巴的历史意义

别是巴是我们信心的列祖在迦南地信心生活的一个根据地，并且上帝几乎都曾在别是巴向亚伯拉罕、以撒、雅各显现。

雅各在别是巴求问神

约瑟让他们全家搬到埃及来居住。对于这样一个重大的行动，如果没有上帝清楚的启示，雅各不敢带全家离开迦南地前往埃及。上帝的应许一直都是说要把迦南地赐给他和他的后裔永远为业，所以，如果没有上帝清楚的启示，雅各绝对不敢贸然行动。为此，圣经记载说，他首先是起身来到别是巴，在别是巴这个地方献祭给他父亲以撒的神，也是亚伯拉罕的神，求问神，他们是否可以前往埃及。

## 神指示雅各【创46: 2-4】

上帝说：“你下埃及去不要害怕。”（创46: 3）这表明雅各在临行前犹豫不决，如果没有上帝清楚的启示，实际上他是惧怕、犹豫、不敢前往埃及的。现在，上帝对他说：“不要害怕，因为我必使你在那里成为大族。”（创46: 3）这表明约瑟邀请全家去埃及居住乃是神的旨意，并且神也应许说：“我要和你同下埃及去。”（创46: 4）所以2-4节相当于是神向雅各重申了祂对亚伯拉罕、以撒所立的约。

## 随行的众子【创46: 5-27】

有了上帝明确的启示、指引与带领，雅各就带领全家大小，从别是巴起行。在这一大段圣经中，非常详细地给我们记载了随雅各一同下埃及的众子名单，总共七十人，

天国子民应有的信心

神的国就是以信心建立起来的，神的国并不是建立在一个具有一定规模、一定势力的基础上，而是从“一”开始的。因此，我们作为神国的子民，不论在神的国里做哪一项工作，都应当从上帝的话语中得着这样的信心，只要我们对上帝忠心良善、有见识地照着圣经的原则去服侍，即使从“一”开始，最终也会成为一个大群，这就是神国的子民应有的信心。

【创15: 13-14】所记载的内容是亚伯拉罕从哈兰到迦南地大概十年之后的事，那一年亚伯拉罕才八十五岁，以撒还没有出生，雅各和他的十二个儿子都还没影儿。如今，当雅各带着全家七十个人要前往埃及的时候，除了在别是巴有神清楚的指引之外，他也必然知道神曾经向亚伯拉罕、以撒的应许中所包含的他们要寄居埃及地的启示。也许过去他们仅仅是会背圣经，并不知道神对亚伯拉罕所说的这话有何深意。现在，随着他们所经历的历史，就越来越清楚上帝是如何带领他们、兴起他们。所以，当他们从别是巴前往埃及的时候，也是神向亚伯拉罕所起的誓、所立的约开始应验的时候。

## 父子喜重逢【创46: 29-30】

约瑟与雅各知道自己所遭遇地一切都是出于神就默然不语

约瑟见到雅各哭了许多，约瑟并不怨恨他的哥哥们，雅各也不怨恨他的儿子们所做的这一件可恨的事情。他们都明白这是神的旨意，知道这一切的背后乃是出于上帝主权的最高智慧的安排，正如诗篇所说：“因我所遭遇的是出于你，我就默然不语。”（诗39: 9）

真爱神的人必能体会上帝的慈爱

上帝为了成就祂自己的美意，就让这父子两人经历了二十多年非常人能够想象的痛苦，他们对神没有一点的怨恨之心，一个真正体会到上帝慈爱的人是不会有这种心态的。因为我们和亚当一同堕落，本来是该死该灭亡的罪人，然而上帝为了成就祂自己的美意，拯救祂自己的百姓脱离罪恶，让我们有份于祂救赎的工作，有份于女人后裔的工作，这乃是上帝验中了我们、恩待了我们，正如彼得所说：“神的旨意若是叫你们因行善受苦，总强如因行恶受苦。”（彼前3: 17）所以，虽然他们父子俩经历了所有的人都不能体会的那极大的痛苦，但是一想到所经历的一切苦乃是与女人后裔有份的苦，他们就能够从主那里得到安慰，因为“流泪撒种的，必欢呼收割。”（诗126:5）他们所流的泪，既是这二十多年积压在内心的那困苦的眼泪，同时也是他们对上帝无比感恩的泪。

## 寄居歌珊地【创46: 31-34】

约瑟属天的智慧

【创46: 33-34】从这两节经文中，让我们再一次看到了约瑟那属天的智慧。因为在任何一个时代、任何一个国家，任何一个环境下，魔鬼撒但那双无形的手都会借着世界诱惑神的儿女。为了使全家人不与埃及人掺杂，不受当地偶像崇拜以及他们恶俗的影响，约瑟早就为他的家人们选好了一块安静的地方，就是歌珊地。在那里有美好的草场，可以牧放群羊。

耶稣基督为属世的人所厌恶，但在天国的子民却看为至宝。

虽然世人理性上认同行公义是好的，但他们的意志完全没有力量去行，情感上也不会真爱公义，更不会为荣耀上帝而行公义，因此他们只能活在黑暗中，“光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。凡作恶的便恨光，并不来就光，恐怕他的行为受责备。”（约3:19-20）

神的儿女，天国的子民，由于被圣灵重生，灵眼已经被打开；主耶稣比喻他们说：“天国好像宝贝藏在地里，人遇见了就把它藏起来，欢欢喜喜地去变卖一切所有的，买这块地。天国又好像买卖人寻找好珠子，遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。”（太13:44-46）这里所说“宝贝”、“好珠子”就是天国的君王——公义、圣洁与怜悯的基督，能得着祂，并跟随祂的脚踪行。而这些恰恰都是世人所厌恶的。

## 思考问题

- 1、雅各为什么到别是巴向神献祭？
- 2、神的国是怎样被建立起来的？
- 3、神的儿女应当如何效法雅各和约瑟那样面对生活中遇到的一切事情？
- 4、从【创46: 33-34】可以看出约瑟有着怎样的属天的智慧？

我们在这个世界上活着的时候，只要我们行公义、好怜悯，存谦卑的心与神同行，追求世人所厌恶的属灵美德的时候，不论我们在哪个国家，也不论是怎样的环境，神都会为我们预备属灵的歌珊地，使我们在基督耶稣里得蒙保守。